

打开森林“聚宝盆”

——三穗县台烈镇推动农林结合促进林下经济高质量发展

○ 通讯员 潘宗旭



图为2021年5月1日,在三穗县台烈镇皎颇村拍摄的正在建设和已经建成的油茶基地。(资料图)

草长莺飞,春风十里迎花香。台烈镇皎颇村鬼子沟的400个蜂箱“排兵布阵”在林间,成群结队的中华蜜蜂正在大山里采蜜。冬种春收,林下菌菇采摘忙。在台烈镇寨头村金昌沟产业基地,林下猴头菇、林下赤松茸和冬闲稻田里的羊肚菌陆续出菇,采摘菌菇的村民正穿梭其间。

三穗县台烈镇抢抓新国发2号文件战略机遇,立足实际,积极探索“生态文明建设先行区”建设,用活用足林业及林下经济,书写了一部农林结合促进林下经济与乡村振兴高质量发展的精彩篇章。

特色林业,解锁绿水青山致富密码

在台烈镇皎颇村龙岩坡油茶基地的产业路旁,一簇簇的油茶嫩苗在春风里次第展开。远方,是层层叠叠黛色的山峦和勤劳劳动的人影,仿若世外桃源。

“我们这个油茶基地始建于2014年,是前任皎颇村党支部书记石浩流转村里闲置的120亩荒山创建的,是台烈镇较早的油茶产业基地之一。”台烈镇皎颇村党支部书记倪长寿告诉记者,该基地通过向农民流转租赁土地,再“反租倒包”给农民管护,油茶籽成熟后又统一采收,这一模式使得皎颇村先行先试的120亩油茶如今已花满枝头、果实累累,到处呈现一派丰收景象。

台烈镇皎颇村因地制宜,切实写好“山”文章,大力推广油茶种植,取得了良好的经济效益,鼓起了农民的“钱袋子”。

“村里一到晒油茶籽的时间,我就来帮忙剥油茶籽,在家门口赚钱,非常方便。”皎颇村六组村民龙永芝说道,她目前在皎颇村委食堂上班,每个月有1500元工资,业余时间充沛,在利用空闲时间为村里的产业发展提供帮助的同时,还实现了家庭增收。

近年来,台烈镇通过党建引领,全面实施退耕还林、植树造林等林业惠民利民政策,推荐村民种植优势经济油茶树,大力改造荒山,形成特色油茶产业,解锁绿水青山密码,

拓宽绿色致富路,增加群众收入,共享林业产业发展红利。

油茶产业不仅改变了传统农业“小、弱、散”的发展模式,更带动了农村劳动力就近就业,引导群众通过产业结构调整增加家庭收入。同时,台烈镇将油茶产业和生态环境治理有机结合,加强宣传引导,在荒山边坡和生态脆弱的土地上种植油茶,实现经济效益和生态效益“双赢”。

截至目前,台烈镇9个村发展油茶种植面积已达5000余亩,挂果面积120余亩,实现了村村有产业、人人有事干、户户有增收。

当前,台烈镇正向着“万亩油茶小镇”的目标迈进。下一步,台烈镇将制定农业扶持政策,加快培育农业特色品牌,从而不断推进农业产业化进程,加快现代农业发展步伐,促进农民增收,助推乡村振兴。

长短结合,立体农业实现一林多收

如何因地制宜发展乡村产业,率先实现示范乡镇、示范村的建设目标?台烈镇通过积极发展林下经济,走长短结合的农林一体化发展路径,实现一林多种多收。

近日,天气乍暖还寒,界介村高楼山油茶基地里却热闹非凡,工人们正在油茶林下种植板蓝根。

“这个油茶基地是2021年建成的,有1000亩,是台烈镇面积最大的连片油茶基地,目前油茶树还未长成,也没有产出,我们就因地制宜地套种了短平快经济作物板蓝根。板蓝根是低灌中药材作物,耐阴,适合种植在油茶林里。”三穗县台烈镇林业站站长潘飞跃向记者介绍道,台烈镇以林业油茶种植为发展远景,以农业短期作物种植为辅助,形成“以短养长”和“集约经营”的现代立体农业发展新模式。

无独有偶,在与界介村一山之隔的寨头村,一朵朵猴头菇从林下的菌袋冒出头来,被村民小心地摘下,放进集纳框里,运往山下的加工车间进行分拣、烘干、包装,发往全

国各地。冬种春收,山上种菇,山下加工,冷链储藏,寨头村的猴头菇产业实现了生产、加工、销售、运输不断档,林业产值不断提升,实现了立体种植多种多收的良好局面。

乡村振兴,产业发展是支撑。近年来,台烈镇党委、政府立足当地资源,把林下经济作为促农增收的特色优势产业,紧紧围绕“打响生态牌、走宽绿色路、念好‘山’字经、写好林下文”的发展思路,大力发展林菌、林药、林鸡、林蜂“四大重点产业”,拓宽群众增收渠道。截至目前,台烈镇已重点打造了寨头村林下猴头菇、稿雪村林下白及、皎颇村林下玉骨五黑鸡、寨头村和魁计村林下养蜂等“四大林下经济”示范建设,实现了林业综合开发利用同林下经济齐头并进的局势。

集约发展,释放林业生态长效红利

新国发2号文件提出,要更加注重生态效益、社会效益、经济效益三大效益融合发展的机遇,提出分区分类探索国有林场经营性收入分配激励机制等具体涉林改革试点所带来的政策机遇。

一策兴林,一林富民。上世纪80年代,国家实施稳定山林权、划定自留山、落实林业生产责任制等林业“三定政策”,集体林权确权到户。2007年,国家林业林权改革试点全面落实,集体林地承包经营细则更加完善。2021年,林业迎来了空前的发展机遇:国储林规划建设。

在三穗县国家储备林国有林场台烈分场稿雪村小寨工区,三穗县国营林场负责人阐述了该工区项目建设定位:即打造成三穗县国储林项目建设示范区、三穗县林下经济展示示范区、三穗县国储林项目建设务工集散地;以“绿水青山就是金山银山”理念为发展思想,推进林业供给侧结构性改革,提升森林利用质效;以打造森林康养建设为目标,紧紧围绕“为国储材、生态增绿、农民增收”发展思路,加快台烈镇国储林项目建设见实效,推动台烈镇林业经济高质量发展。

据了解,台烈镇稿雪村国储林建设面积为1501.6亩,其中有林改培1123.7亩、中幼林抚育377.9亩、林下白及种植585.9亩,林木蓄积总量为24483.2立方米。每亩林木产值从伐前的7800元到项目建成后的15000余元,生态效益得到明显提高。林下种植的白及4年后采收,每亩可实现产值9000元,可提供就业人次共5800人次,实现就业收入50万元。

截至目前,台烈镇已实施国储林建设面积12844.1亩,其中林改培11744.5亩、中幼林抚育1099.6亩,林下经济作物种植2942.5亩,“百千万示范基地建设”已达10个,森林“聚宝盆”效应逐渐凸显。



聚文艺力量 助乡村振兴

——黎平县文联开展“文艺进乡村、进企业”文艺采风创作活动散记

○ 通讯员 周志光



图为皮林坝区油菜花海图案

3月8日,春光明媚,和风拂面,鸟语花香。

黎平县文联组织作家协会、摄影家协会、书法协会、诗词协会的党员干部、文艺志愿者等一行40余人,深入基层开展以“聚文艺力量·助乡村振兴”为主题的文艺采风创作活动。

文艺家们一行从南泉山文化广场出发,乘车前往文艺采风创作活动地——肇兴镇皮林村和堂安村。皮林是典型的“喀斯特”地貌,是“百里侗寨”和肇兴侗族风景区的核心景区之一,素以溶洞群和“过化”摩崖石刻著称。

在公路上看皮林的石帽山,会看到明朝抗倭名将邓子龙手迹——“过化”摩崖石刻。明万历十一年(公元1583年),邓子龙带兵到皮林一带镇压农民起义,并在石帽山的东面断崖上书写“过化”二字。《黎平府志》载:“邓子龙明万历年间,任黎靖参将,十一年(公元1583年)征皮林,大书‘过化’于石。”以示其功和国威,意为他所过之处,民皆向善。

这些优美的风景、珍贵的文物、动人的传说,永远沉淀在这里的青山绿水间,赋予其深厚的文化底蕴。文艺家们将这些弥足珍贵的旅游资源,向外界大力宣传推介,使之转化为旅游经济优势,助力乡村振兴。

在皮林坝内,坐落着一家公司——贵州黔香园油脂有限责任公司,这里是“文艺进企业”采风的一个点。文艺家们在贵州黔香园油脂有限责任公司开展了文艺创作座谈会,参观了厂房、展品,听取了公司相关人员对企业情况的介绍。

据介绍,贵州黔香园油脂有限责任公司是在黎平县委、县政府大力发展“两茶一药”产业背景下诞生的企业,它由县人民政府招商引资。主营山茶籽油和油菜籽油生产、加工、销售。生产有“贵香源”山茶油、菜籽油、花生油、玉米油四个产品系列近100个不同规格单品。产品远销北京、上海、广东、四川、重庆、福建等十多个省市。

这家公司的创始人叫林本旺,现年46岁,身材魁梧,憨厚和善,办事沉稳,待人热情。虽有些不善言辞,但却有着一股干事创业的闯劲和冲劲。他专注于食用植物油生产、加工、销售,痴迷于古法压榨工艺传承,致力于创业高地、铸民族品牌。

2015年2月13日,国务院总理李克强视察黎平时,曾与林本旺亲切交谈并嘱托:“企业要以质量求生存,以效益求发展,带动农业产业做大做强。”

林本旺牢记李克强总理的嘱托,在不断壮大企业的同时,还想办法带动农业产业的发展,带领群众增收致富奔小康。他建立了“公司+基地+合作社+农户”四位一体的利益联结机制,积极投入到“万企兴万村”行动中。现建有农业产业化基地(油茶林)300亩,2019年、2020年与乡镇联合建设优质油茶种植基地11000亩,与建档立卡户创建联户油茶基地100余亩,为帮扶困难群众解决稳定就业岗位。曾多次荣获“省级扶贫龙头企业”“助农增收示范企业”“县级优秀扶贫企业”等荣誉称号。

步入堂安,叠嶂的峰峦、层叠的梯田、高耸的鼓

楼、干净的石板路、潺潺的古瓢井、错落有致的吊脚楼……这里的每个角落,都蕴藏着深厚的侗族文化内涵。

特别是青石打制成的古瓢井,四季长流的清泉在斗中聚满,又从左右凹槽流出。文艺家们情不自禁地捧起可口的甘泉一饮而尽,感受着泉水带来的凉爽。在鼓楼里,文艺家们与当地群众深入互动交流,采访当地旅游开发、经济发展等情况。当地侗族群众在鼓楼下,还为文艺家们演唱了侗族大歌,展示了侗族人民的热情好客。

1999年12月9日,贵州省人民政府在堂安侗寨建立了贵州黎平堂安侗族生态博物馆。堂安作为一个侗族文化社区、一种文化体,辐射整个六洞地区。这座生态博物馆的保护与建设以及整个侗族文化社区的遗产保护必将给旅游业带来广阔的前景。

闻着花香去踏青。皮林村坝区“农文旅”一体化示范基地的油菜花竞相开放,形成金色的花海,吸引了文艺家们到田间踏青赏花打卡拍照,收集创作一手资料,感受春天的气息。

在这个诗情画意的季节里,站在高处远远望去,一眼望不到边的油菜花像金色地毯,随风摇曳,伸向远方。坝区的田中,呈现出独具民族特色的一幅图案:一座侗族鼓楼,鼓楼左侧是翩翩起舞的侗家“腊巴”,鼓楼右侧是弹着琵琶的侗家“腊汉”,下面有“肇兴侗寨·花海皮林”“贵州·黎平”等字样。

2021年9月,皮林坝区进行油菜育苗,种植了近2000亩油菜,将产业项目建设在旅游资源沃土之上,以“农文旅”的模式,让乡村振兴与旅游产业捆绑发展,让农户种植油菜实现油菜籽增收的同时,还打造了肇兴侗寨到皮林坝区油菜花的旅游线路。今春,绽放的油菜花与独具民族特色的彩色图案交相辉映,形成了肇兴景区“颐养圣地”的又一道亮丽风景。

省农业农村厅、省文化和旅游厅根据全省各地油菜种植、花海景观、资源禀赋、乡村特色等,遴选出2022年度贵州油菜花、赏花精品景点线路及最美赏花民宿,皮林坝区油菜花海入选2022年度贵州油菜花。

此次皮林坝区油菜花海入选2022年度贵州油菜花,能更好地促进黎平县油菜种植与农业观光、乡村旅游的结合,提升油菜的种植综合效益,丰富肇兴景区业态,为乡村增色、助农业增产、促农民增收。

这次文艺采风创作活动要求文艺家们一定要做到“凝聚文艺力量、紧扣时代主题、多出文艺成果、助力乡村振兴”。

文艺家们以采风为契机,深入基层,扎根基层,分别走访了肇兴镇皮林村、堂安村以及贵州黔香园油脂有限责任公司等地。他们以自己独特的视角,采访当地旅游开发、产业发展情况,体验当地乡土风情、自然风光,感受群众生活、农村变化。通过各种形式寻找积累文艺创作素材,激发创作灵感,多出文艺精品,为讲好黎平故事贡献一份力量。

产业经纬

锦屏县铜鼓镇: 蔬菜种植产业奏响乡村振兴“奋进曲”

本报讯(通讯员 杨晓荣 刘东鸣)为了切实抓好农业农村工作,春耕生产时节,锦屏县铜鼓镇立足当地特色农业产业资源优势,大力发展蔬菜种植,从单纯的粮食种植向多元化的精品绿色蔬菜种植发展,提高农民收入,巩固拓展脱贫攻坚成果。

近日,笔者来到锦屏县铜鼓镇江口村贡菜种植基地,看到田地里的贡菜正茁壮成长,长势喜人,当地村民正在田地里忙着除草、管护,一派繁忙景象。

村民杨竹花是该基地的一名工人,据她介绍,在基地干活,每小时就有10元钱的收入,一天下来得有80—100元的收入。像她这样的中老年妇女,很难在其他地方找到合适的工作,但自从村里建起了

贡菜种植基地,为她们带来了更多就近就业机会,现如今她一年到头都有钱赚,现在铜鼓镇江口村有几十名妇女长期在基地务工。

“目前,我们江口村魅江种植养殖专业合作社,种植有贡菜200多亩,通过贡菜种植,每天带领群众30多人就近务工,增加群众收入。”锦屏县铜鼓镇江口村魅江种植专业合作社负责人杨桥友说道。

乡村振兴,依靠的是产业发展。近年来,锦屏县铜鼓镇立足当地特色农业产业资源优势,以公司为龙头、绿色订单农业为导向,通过“基地+公司+合作社”的利益联结模式,着力发展壮大集体经济,拓展农产品市场,实现企业发展、农户增收、农民就近就业,带动当地群众增收致富。

在江口村贡菜种植基地上,这边是工人忙着除草、管护的身影;那边是生机勃勃、长势良好的蔬菜,这一幕幕场景,构成了一幅乡村振兴生动画卷。

江口村的贡菜种植基地只是锦屏县蔬菜种植的一个缩影,锦屏县蔬菜种植以敦寨、新化、铜鼓、隆里、钟灵五个坝区为主,按照特色化、规模化、专业化、产业化的原则,大力发展蔬菜种植。据悉,2021年,锦屏县蔬菜种植面积为18.05万亩,各种蔬菜产量达32.44万吨,累计销售19.67万吨,产值约为8.06亿元,主要销往湖南、浙江、广西、广东、上海以及本省的贵阳、凯里、黎平等市场。目前,锦屏县正掀起春耕生产蔬菜种植热潮,积极打造蔬菜种植产业链,铺就乡村振兴幸福路。

榕江县忠诚镇: 油菜轮作丰收在望

本报讯(通讯员 李长华)2021年秋季,为切实抓好耕地轮作,全面推动“藏粮于地、藏粮于技”战略落实落地,榕江县忠诚镇党委政府积极推广“稻油轮作”模式,因地制宜利用冬闲田种植油菜,提高土地使用效率,在实现耕地轮作的同时,还保障了粮食、油料等主要农产品的供给。去年秋季,榕江县忠诚镇盘盘村种植油菜200亩,目前油菜即将进入成熟期,预计产值可达14万元。



图为3月20日,在榕江县忠诚镇盘盘村拍摄的油菜种植示范田。

从江:春到侗寨美如画

图为3月16日,在从江县往洞镇增冲村,绽放的梨花映衬着侗寨鼓楼和民居。

本报讯(通讯员 吴德军)阳春三月,从江县往洞镇增冲村百花齐放,盛开的花朵与侗寨独具特色的鼓楼、风雨桥、民居交相辉映,美如画卷。

增冲村建寨已有600多年历史,其先后入选第四批“中国历史文化名村”名录、第三批“中国景观村落”名录和第一批“中国传统村落”名录。耸立于寨子中央的增冲鼓楼始建于

清康熙十一年(公元1672年),是全国现存较为古老的鼓楼之一,1988年被列为首批国家级重点文物保护单位。近年来,当地政府在推进乡村振兴工作中,整合传统村落保护资金、东西部协作资金等,将村寨保护与农村面貌改造提升工程紧密结合,竭力留住乡愁,使民族传统民居在抢救和保护中焕发新的生机。